

倾三代心力、集九门技能之大成，看一本印集如何玩跨界(下)

玩篆刻的方家们都知道，制印谱是个极吃功夫的活儿。在鲁庵印泥制作技艺和海派传拓技艺第四代传人田非凡眼中，一本印集，不仅展示着技能跨界合作的可能性，也承载了三代人的心血与传承……

在世界技能博物馆征集到的展品中，有一件融多个“宝藏级”技能为一体的展品：鲁庵印泥之中国历代文荟印集(选刊)。

(续接上期)

印泥界曾有“南张北徐”之说，“张”指的就是出生于浙江、立业于上海的张鲁庵。出身药商世家的张鲁庵从年轻时开始，就是一个篆刻发烧友。搜有秦汉及名家遗印1500多钮，印谱400余种，1000多册。

除了爱收藏，张鲁庵也精篆刻，是西泠印社早期社员。

“印泥的原材料也属于药材，张鲁庵是药商，有资源上的优势。他本人又爱好篆刻。这些都促使张鲁庵研制一种高质量的印泥。”田非凡说。

印泥，也称印肉，是我国特有的文房瑰宝，无论是文件签署，还是历史文物以及金石书画之钤记，都需要用到。它不仅是书画篆刻家创作活动中不可或缺的元素，也是传达印章艺术的媒介物。好的印泥，会使作品精神倍增。

为了研制出能提升作品“精气神”的印泥，张鲁庵不惜砸下万金添置设备，还邀请化学物理专家合作，分析每种原料的特性，经过无数次的试验，最终研制出了鲁庵印泥。

“鲁庵印泥一推出，就备受书画篆刻家的推崇，张大千就是其中一位，他最喜欢49号配方，因为张大千的名声，现在说



到鲁庵印泥，一般都指49号配方。其实张鲁庵当时共研制了53种配方，到第三代传人——符海贤，已经发展到了56个配方，到我这个第四代传人这里，已经有60多个配方了。”

虽然配方不同，钤印效果略有差异，但所有的鲁庵印泥都有这样的共同点：泥质纯净，富有弹性，色似红缎，状如面筋，细腻而粘稠度高，冬天不硬，夏天不烂，历久弥新。

“这本印集上钤出来的字口就很清晰，色彩鲜美又沉着。质地差的印泥，钤出来的色泽灰暗，有的还会油迹浸出，使印文模糊。此外，在阳光下细看这些钤印，有一种立体感，这也是好的印泥才有的效果。”

不仅现在“好看”，过个百来年，这些钤印不仅不会黯淡，只会随着时间的推移，越来越鲜艳，“我们家收藏的上世纪四五十年代的鲁庵印泥，至今都能使用。好的印泥，时间愈久，色泽愈艳，不像机器生产的化工印泥，一般开封后一个月就会发干，一年就可能发霉了。”

说完鲁庵印泥的制作，再来说另一项技能活——海派传拓技艺。

传拓也称拓印、捶拓，是一门比印刷术还要早的技能活。它是将纸覆在碑刻、青铜器、甲骨、陶瓦器、印章、古钱币等器物的文字、图形、纹饰之上，采用墨拓手段，将其文字纹饰拓印在纸上的技法。

据田非凡介绍，聚印成谱，可追溯至唐宋，并在明末达到巅峰。在印谱中加入传拓成“钤拓本”，则是直到清嘉庆年末才有。

“朱钤墨拓，印谱更为曼妙。”

那么，与其它传拓技艺相比，海派传拓技艺又有何特点？

“海派传拓技艺的特点就是精致小巧，被拓器物为文房用品，体积较小，比如像玺印这种，不像碑刻传拓那样，对象一般都比较庞大。此外，海派传拓选材用料极为讲究，工具用具也都由我们自己制作加工而成。”

与制作鲁庵印泥一样，传拓也绝对是个技能活。但与鲁庵印泥的“慢工细活”不同，海派传拓非常讲究速度：上纸、刷

纸、上墨、捶拓、揭拓，一个个环节需要无缝衔接，一气呵成。像印集上的边款，通常需要在1分钟内拓完。

“用水把纸贴上印章几秒之内，就得开始上墨捶拓。否则纸可能就贴合不紧了，纸稍有移动，传拓也就失败了。”

不仅晚几秒不行，早几秒也不行，否则墨可能上得不够均匀，字口也会不清晰。那怎样才能踩准时间点？

“这就是经验了。没个三五载的练手，没传拓个几千张，很容易不是快了就是慢了。”

对于田非凡来说，若非有师傅带路，作为一名80后，自己绝不可能40岁刚出头就能掌握鲁庵印泥与海派传拓这两门技能值满满的技艺。也因为这样，田非凡非常看重“传承”二字。

这也是田非凡捐赠印集的另一个用意。

“这本印集可以说是‘第三代’了，是在2019年钤拓的。鲁庵印泥的第二代传人——符骥良在2003年钤拓了《中国历代文荟印集》，那本印集共收录了篆刻作品100方；到了2017年，我的师傅、鲁庵印泥第三代传人——符海贤，在原印集基础上，精选了24位篆刻家的50方印章，钤拓了《中国历代文荟印集(选编)》，除有3方印章请人重刻外，基本保持原书面貌；我则跟着师傅参与了‘第三代’《中国历代文荟印集(选刊)》的钤印。”

“从印集到印刊，三代印人，接续完成——可以说，这一倾注几代人心力的印集，本身就是个‘技能传承’的故事，所以，我觉得把这本印集捐赠给世界技能博物馆很有意义。”

(来源：世界技能博物馆)

政策咨询

申请社保缓缴是否影响参保个人和用人单位的待遇？

疫情防控期间，阶段性缓缴社会保险费政策出台后，老郑所在的企业申请缓缴到年底。但老郑有些担心，这一缓缴，会影响自己的社保待遇吗？

解答：

疫情防控期间，缓缴费款仅限于单位应缴纳部分；对职工个人应缴纳部分，用人单位应依法履行好代扣代缴义务，每月按时足额缴纳。

缓缴养老保险费期限内，职工申领养老保险待遇、办理关系转移等业务的，用人单位应先为其补齐缓缴的养老保险费。

缓缴医疗保险费不影响参保职工享受医疗和生育保险待遇。

缓缴失业保险费不影响用人单位享受阶段性降低失业保险费率政策、不影响职工享受技能提升补贴政策、不影响失业人员享受失业保险金等待遇。

缓缴工伤保险费不影响用人单位享受阶段性降低工伤保险费率政策、不影响职工享受工伤保险待遇。

缓缴期限内，以缴纳社会保险费作为发放依据的各类就业创业补贴暂缓发放，缓缴费款补缴后予以补发。

便民问答

养老保险转移接续，你了解吗？

问：城镇养老保险关系在哪些情形下应办理跨省转移？

答：①参保人员返回户籍所在地(指省、自治区、直辖市)就业参保的，户籍所在地的相关社保经办机构应为其及时办理转移接续手续。

②参保人员未返回户籍所在地就业参保的，由新参保地的社保经办机构为其及时办理转移接续手续。

临时账户的处理规则：男性年满50周岁和女性年满40周岁的，应在原参保地继续保留基本养老保险关系，同时在新参保地建立临时基本养老保险缴费账户，记录单位和个人全部缴费。

问：城镇企业职工基本养老保险关系转移接续过程中，流动就业的参保人员有多重养老保险关系的该如何处理？

答：参保人员流动就业，同时在两地以上存续基

本养老保险关系的，在办理转移接续基本养老保险关系时，由社会保险经办机构与本人协商确定保留其中一个基本养老保险关系和个人账户，同期其他关系予以清理，个人账户储存额退还本人，相应的个人缴费年限不重复计算。

参保人员在两地以上同时存续基本养老保险关系或重复缴纳基本养老保险费的，应按照“先转后清”的原则，由转入地社会保险经办机构负责按规定清理。

问：如何在网上办理企业职工养老保险关系转移？

答：参保人员可以直接登录国家社会保险公共服务平台或“掌上12333”APP提出转移申请即可。后续将由转入地和转出地社保经办机构对接办理。

参保人员还可以通过“上海一网通办”平台，首页搜索“养老保险转移接续”，了解更多办事指南或进入办理页面。

劳务协作展现靠“晋”形象 “云上·乐业”助力乡村振兴

近日，普陀区人社部门赴昭通市鲁甸县、巧家县及昆明市东川区、寻甸县、禄劝县开展“云上·乐业”劳务协作系列活动，推动、落实与云南对口协作地区的劳务协作工作。

架起“云上”桥梁 铺就劳务协作“高速公路”

在昭通市鲁甸县，“云上·乐业”普陀劳务协作工作站鲁甸分站已全面投入运营。工作站依托数据平台系统，形成两地间服务协同、数据协同的工作机制，也通过数字化、智能化、网络化三位一体树立“云上·乐业”劳务协作品牌。

此次，普陀区人社部门与昆明市、昭通市人社部门就进一步加强工作站整体建设、充分发挥服务桥梁作用、创新驱动助推劳务协作等内容进行深入探讨。通过“云上·乐业”线上宣传引流、线下服务赋能的工作模式，在脱贫劳动力和用工企业之间搭建就业供需平台，助推沪滇两地就业新增长。



搭建供需平台

找准转移就业关键点

普陀区人社部门深入昆明、昭通地区脱贫劳动力易地扶贫搬迁安置点，与当地人社部门共同组织开展“云上·乐业”招聘面试活动。精心挑选重点企业岗位2000余个，吸引500多名易地搬迁安置劳动力现场参与应聘。同时，与昆明市人社部门就劳务协作工作开展交流座谈，并签订新一轮劳务协作协议。

提升技能水平

打开稳岗增收突破口

普陀区人社部门结合

当地培训需求，组织资深家政服务培训师为易地扶贫搬迁安置社区的200余名留守妇女群体开展“现场+实操”的家政服务培训课程。

下一步，普陀区人社部门将继续围绕劳务协作的工作主线，不断丰富完善“云上·乐业”劳务协作品牌的内涵，扎实做好农村劳动力转移就业工作，不断推进沪滇两地劳务协作工作再上新台阶。

(来源：普陀区人社局)